
Ata da  97ª Sessão  Ordinária  da Assembleia  Legislativa 

                     do  Estado  da  Bahia, 

em  27 de setembro de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo.  À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Fulco 

Caldas, Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Bira Corôa, Bruno Reis, 

Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Cel. Gilberto Santana, Delegado 

Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides Fernandes, Fabrício Falcão, Gildásio Penedo Filho, 

Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José 

de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz 

Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, Maria del Carmen, Maria 

Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Paulo 

Rangel, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto Carlos, Rosemberg Pinto, Sandro Régis, 

Sildevan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto 

e Zé Raimundo (52). Havendo número regimental, o Sr. Presidente, invocando a proteção de 

Deus, declarou aberta a Sessão, e comunicou o seguinte expediente: ofícios dos Deputados 

Graça Pimenta, Temóteo Brito e Luciano Simões, justificando suas ausências em sessões 

plenárias. PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Marcelino Galo informou sobre a 

instalação de uma fecularia em Vitória da Conquista, com investimentos da ordem de R$ 12 

milhões, através de uma parceria firmada entre o Banco do Brasil e a Prefeitura do Município, 

e afiançou que essa fecularia vai possibilitar a verticalização da produção e processamento da 

mandioca, contribuindo também para incrementação da agricultura familiar. A Deputada Luiza 

Maia informou que a bancada feminina desta Casa se reuniu hoje pela manhã com o 

Presidente Marcelo Nilo, com o objetivo de pleitear um espaço para essa bancada. Comentou 

que o Congresso Nacional abriu a discussão em torno da questão do fim do voto secreto, e  

lembrou que apresentou um projeto com o mesmo teor, que contou com o apoio de apenas 

oito parlamentares. Informou que recebeu uma solicitação da Frente Parlamentar pelo Fim do 

Voto Secreto, da Câmara Federal, pedindo a interação da Assembleia nessa discussão, fato 

que a levou a sugerir a criação de uma Frente Parlamentar para retomar os debates sobre 

esse tema. Solicitou inserir nos Anais da Casa uma Moção de Congratulação ao Município de 

Camaçari, que completa amanhã 253 anos de emancipação política, ao tempo em que 

convidou a todos para participarem dos festejos. O Deputado Álvaro Gomes lembrou que a 

grande maioria dos projetos são apreciados através do voto aberto. Comentou sobre a 



paralisação nacional dos bancários, mencionando as reivindicações da categoria, que visam 

obter melhores condições de trabalho, bem como prestar melhores serviços à população. Por 

fim, afiançou que a greve é de inteira responsabilidade dos Bancos. O Deputado Rosemberg 

Pinto considerou que a questão do voto secreto já é um assunto superado nesta Casa, visto 

que a maioria dos projetos são apreciados através do voto aberto. Defendeu o debate acerca 

do Regimento Interno da Casa e do funcionamento das comissões, considerando que as 

mudanças a serem implementadas irão ocasionar na melhoria da atuação deste Parlamento.  

Encerrou elogiando as obras realizadas pelo Governo Estadual na região da Chapada 

Diamantina, motivo de orgulho para toda a Bahia. O Deputado Cacá Leão elogiou o Governo 

Jaques Wagner pelo elevado número de obras realizadas em todo o Estado. Comentou sobre 

a audiência pública realizada nesta Casa, com a presença do Senador Walter Pinheiro, relator 

do PPA, com o tema “O desafio das cidades – metas para a sustentabilidade”, oportunidade 

em que os deputados baianos apresentaram seus pleitos. Informou que deu entrada nesta 

Casa, em um projeto de lei que institui o dia 26 de setembro, o Dia Estadual do Portador de 

Deficiência Auditiva, e comentou sobre uma caminhada realizada ontem, em Salvador, com a 

finalidade de reivindicar uma escola bilingue para os surdos, que representam 3% da 

população. O Deputado Fabrício Falcão comentou sobre o debate que tem ocorrido na Região 

Sudoeste, envolvendo Vitória da Conquista, Serra Geral e parte da Chapada Diamantina, 

acerca da constituição da Universidade Federal do Sudoeste, em Vitória da Conquista, 

importante pólo de educação na Bahia, ao tempo em que apresentou justificativas para a 

instalação dessa universidade. Informou que esse pleito teve reforço após a decisão da 

Presidenta Dilma Rousseff, que constituiu duas universidades federais na Bahia, para atender 

as Regiões Oeste e Sul, e mencionou a realização de uma audiência pública na Câmara de 

Vereadores do Município, com o objetivo de debater a instalação dessa unidade de ensino, 

solicitando o apoio de todas as lideranças políticas do Estado. O Deputado Joseildo Ramos 

informou que participou na semana passada, juntamente com a Frente Parlamentar pelo 

Desenvolvimento da Ferrovia no Brasil, de uma discussão envolvendo várias questões acerca 

desse tema, e avaliou que o momento foi propício para discutir o retorno do modal ferroviário 

para o transporte de passageiros na Região Metropolitana de Salvador interligado com o 

transporte de massa da capital. Mencionou que essa reunião resultou em uma carta de 

Salvador, a qual espera que traga subsídios para o fortalecimento do modal ferroviário no 

país. O Deputado Mário Negromonte Júnior tratou sobre o projeto de lei, de sua autoria, 

chamado de projeto do “pãozinho baiano”, que propõe a adição de fécula de mandioca na 

farinha de trigo que compõe o pão, prestando esclarecimentos sobre a matéria. O Sr. 

Presidente anunciou a convocação de uma Sessão Extraordinária a ser iniciada, dois minutos 



após o encerramento desta, com base no inciso II, do art. 92 do Regimento Interno, com o 

objetivo de apreciar o Projeto de Lei nº 19.417/2011, de autoria do Poder Executivo, que 

“Altera o Anexo Único da Lei nº 9.011, de 11 de fevereiro de 2004”. A Deputada Graça 

Pimenta informou que apresentou o Projeto de Lei nº 19.213/2011, que determina através do 

Poder Público, a implementação de uma política de atendimento aos homens autores de 

violência doméstica, ao tempo em que apresentou justificativas e prestou esclarecimentos 

acerca da matéria. Constatada a presença de vinte deputados em Plenário, após verificação 

de quorum solicitada, em questão de ordem, pelo Deputado Elmar Nascimento, o Sr. 

Presidente  declarou encerrada a Sessão, na qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. 

Deputados: Ângela Souza, Ângelo Coronel, Augusto Castro, Cláudia Oliveira, Eures Ribeiro, 

Fátima Nunes, Maria Luiza, Neuza Cadore, Paulo Azi, Rogério Andrade e Ronaldo Carletto 

(11).                  

PRESIDENTE - 

                      1º SECRETÁRIO -  

                       2º SECRETÁRIO - 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 


